

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 71 (8159) ♦ Вторник, 4 мая 1976 года ♦ Год издания 59-й ♦ Цена 2 коп.

Праздник мира и труда

Все прогрессивное человечество торжественно отметило Первое мая — праздник международной солидарности трудящихся в борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм.

В сообщениях из различных стран мира говорится о том, что в своих боевых лозунгах трудящиеся заявили о решимости бороться за всеобщий мир, за углубление разрядки напряженности. Участники праздничных шествий и митингов горячо приветствовали советскую программу дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов. Радостно прошли праздничные шествия в Варшаве и Праге, в Софии и Берлине, Улан-Баторе, других братских столицах. Они ярко продемонстрирова-

ли верность идеалам социализма, дружбы, братства и единства стран социалистического содружества.

Первый после завоевания независимости первомайский праздник отметили трудящиеся народной республики Ангола. В тяжелой борьбе завоевали они это право.

В странах капитала этот день прошел под знаком борьбы против наступления монополий на права трудящихся, на их жизненный уровень, за социальную справедливость. Во Франции в забастовках и манифестациях участвовали металлисты, железнодорожники, строители, энергетики, текстильщики, транспортники, трудящиеся многих других профессий.

ТАСС

ЕДИНСТВО И СПЛОЧЕННОСТЬ

Праздничная первомайская демонстрация трудящихся города

Радостно и торжественно отметили трудящиеся Балакова и района международный праздник солидарности трудящихся — Первое Мая. В этот день тысячи жителей города пришли в свои коллективы, чтобы принять участие в праздничной демонстрации.

Первомайский праздник проходил в обстановке высокого политического и трудового подъема, вызванного историческими решениями XXV съезда партии. В праздничном оформлении колонн главенствовала тема форума коммунистов, поставившего задачи огромного значения перед советским народом.

10 часов утра. Председатель исполкома горсовета депутатов трудящихся В. И. Иванков от имени бюро горкома КПСС и горисполкома тепло приветствует участников демонстрации, говорит о больших успехах, с которыми пришли балаковцы к празднику, о задачах, поставленных на 1976 год и пятилетку. Он объявляет начало демонстрации.

По традиции право открыть демонстрацию предоставлено ветеранам революции, войн и труда. В колонне Герои Советского Союза В. И. Мельников, К. Г. Кузнецов, полный кавалер ордена Славы И. Н. Соловьев и многие другие. Колонна проходит по площади, и ветераны выстраиваются у трибуны.

А вслед за ветеранами, демонстрируя преемственность поколений, выходит колонна физкультурников. Совсем недавно заслуги балаковских спортсменов были высоко оценены облисполкомом и областным комитетом по физической культуре и спорту, присудившим городской спортивной организации переходящее Красное знамя.

На площади колонны школьников. Они несут портреты В. И. Ленина, членов Политбюро ЦК



КПСС. «Отличной учебной ответим на решения XXV съезда КПСС», «Берем с коммунистов пример», «Пусть торжествуют идеи Программы мира», «Свободу узникам чилийской фашистской хунты». Эти лозунги ярко отражают настрой праздничных колонн коллективов учителей и учащихся школ. Молодую смену героического рабочего класса представляют учащиеся профессионально-технических училищ № 6, 38, 43, где готовятся высококвалифицированные кадры для всех предприятий города.

Проходят колонны учащихся медицинского училища и химико-технологического техникума, студентов филиала политехнического института.

Около двух тысяч инженеров подготовлено в нашем филиале вуза за 20 лет. Сейчас здесь обучается более полутора тысяч студентов. Большой вклад в ускорение научно-технического прогресса вносят ученые филиала. Студенческие строительные отряды оказывают существенную помощь на возведении объектов в дни трудовых семестров. Только в прошлом году ими освоено более 320 тысяч рублей.

Начинается демонстрация производственных коллективов. И первыми выходят на площадь колонны прославленных строителей ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой». Это их руками созданы все промышленные предприятия в Балакове, возведены современные микрорайоны нового социалистического города.

Строители рапортуют о своих делах в годы девятой пятилетки, языком плакатов рассказывают о том, как они готовятся встретить свой юбилей — 20-летие со дня основания организации.

По площади проходят механизаторы — участники строительства Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола, производствен-



ного объединения «Химволокно» и других крупнейших объектов. Идут автомобилисты, строители из Промстроя и Химстроя.

В текущем году для строителей нет выше задачи, чем своевременная смена в эксплуатацию объектов химического завода. В Промстрое, в субподрядных организациях развернулось широкое социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий. Об этом еще раз заявили строители на праздничной первомайской демонстрации.

Нынешний Первомай у коллектива производственного объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина праздник особенный. Буквально накануне в торжественной обстановке ему была вручена высокая правительственная награда — орден Трудового Красного Знамени за высокие результаты в выполнении плана девятой пятилетки.

Сегодня на знамени предприятия орден трудовой доблести и ордена лент.

Колонну предприятия возглавляет коллектив штапельного производства — победитель предмайского социалистического соревнования. Досрочно, 1 сентября 1975 года выполнив пятилетний план, добившись присвоения государственного Знака качества штапельному волокну, работники производства увеличивают эффективность, повышают качество продукции, борются за досрочное выполнение заданий 10-й пятилетки.

Хороших результатов добился в первом году новой пятилетки коллектив завода запасных деталей. План четырех месяцев по выпуску товарной продукции выполнен на 100,6 процента, по технологическому оборудованию и запасным деталям к нему — на 100,1 процента.

В социалистическом соревновании за коммунистическое отношение к труду участвует 510 человек, 543 работают по личным

планам досрочного завершения десятой пятилетки.

Молодой коллектив треста «Промжилстройремонт» много сделал в девятой пятилетке. В 1976 году бригада Степанюка начнет строить первый в Балакове 16-этажный жилой дом.

Трудовыми достижениями встретил праздник 1 Мая коллектив завода резиновых технических изделий им. 50-летия СССР. Трудящиеся предприятия решили выполнить годовой план по производству товарной продукции 28 декабря 1976 года. 61 изделие выпускается с государственным Знаком качества. В этом году поставлена задача добиться высшей аттестации качества 20 видов изделий для автомобиля «Жигули».

Во главе колонны предприятия коллектив цеха спинок и сидений. Здесь получили начало многие ценные починки. Прессовщица-вулканизаторщица Елисеев и Горячевский обязались десятую пятилетку завершить за 3 года и девять месяцев. Эту инициативу поддержали десятки рабочих предприятия.

На площади колонна предприятия коммунистического труда Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола. Среди демонстрантов сегодня передовики производства электрослесари Подлеснов, Овчелепов, Карпов, слесари Агапов, Зейкина, крановщица Шашкина, электросварщик Камшилов и многие другие.

У коллектива старейшего предприятия города — машиностроительного завода им. Дзержинского стало традицией — предоставлять право быть первыми на демонстрации ветеранам предприятия. Вслед за ними идут литейщики — победители предмайского социалистического соревнования.

Машиностроители преисполнены стремления досрочно выполнить задания 1976 года, добиться присвоения государственного Знака качества новому дизелю.

Успешно начал 1976 год коллектив судоремонтного завода. В день праздника речники приписного флота несут трудом, воину на судах, получивших высококачественный ремонт на заводе.

Большие перспективы у завода в десятой пятилетке. Будет освоено строительство буксиров, увеличится выпуск станций по очистке подсланевых вод, освоен капитальный ремонт главных двигателей.

На площадь вступает колонна химического завода. Сегодня химки молодого предприятия уже выпускают продукцию. Серная и фосфорная кислота, ценнейшие минеральные удобрения — итог большого труда строителей и эксплуатационников. Хозяйства Саратовской области уже получили с завода 26 тысяч тонн туков.

Есть о чем рапортовать в этот праздничный день коллективу треста «Балакововодстрой». Мелнораторы выполняли план первого квартала по генподряду на 104,6 процента, собственными силами на 108,4 процента, построили сверх плана 1401,2 квадратных метра жилья.

По площади проходят колонны горэлектросети, ТЭЦ-4, проектных организаций, предприятий местной промышленности, транспортных организаций, медицинских учреждений, торговли и общественного питания, коммунальных предприятий города.

Около трех часов продолжалась праздничная демонстрация в городе. Она еще раз показала тесную сплоченность трудящихся во круг Центрального Комитета КПСС и Советского правительства, их единое стремление ответить на исторические решения XXV съезда партии.

На снимках: в колоннах первомайской демонстрации.

Фото М. Бабенко.

На партийных собраниях

ДЕЛО ВСЕХ И КАЖДОГО

УПРАВЛЕНИЕ «ПРОМСТРОЙ»

На собрании коммунистов одного из ведущих управлений Саратовгэстроя с докладом об итогах XXV съезда КПСС и задачах партийной организации выступил делегат съезда начальник стройки А. И. Макасов.

XXV съезд, сказал он, войдет в историю партии и страны как крупнейшая веха на пути построения коммунистического общества. Он войдет в историю мирового революционного процесса как важный этап в борьбе за прочный мир и процветание всего человечества.

Докладчик и выступившие в прениях говорили о том, с каким подъемом и энтузиазмом встретили монтажники, бетонщики, электросварщики, инженерно-технические работники решения форума коммунистов страны.

В решении намеченных съездом грандиозных задач предстоит внести определенный вклад строителям промышленных предприятий, в частности, химического завода.

Значительного успеха несмотря на сложные условия зимы добились труженники строительного управления № 3, выполнившие квартальный план строительно-монтажных работ. В этом, отме-

тил выступивший главный инженер подразделения О. Т. Сейсенов, большую роль сыграло социалистическое соревнование среди рабочих и специалистов за досрочное выполнение плановых заданий. В передовом коллективе поддержали почин столичных ЗИЛовцев, начавших десятую пятилетку под девизом «Пятилетке качества — рабочую гарантию», инженерно-технических работников московского завода имени Ильича, работающих под лозунгом «Рабочей инициативе — инженерную поддержку!».

Оценивая сделанное с позиций новых требований, участники собрания отмечали, однако, что резервы используются не во всех коллективах Промстроя. Серьезное беспокойство вызывает невыполнение производственной программы управлением в целом. Подразделения, входящие в состав Промстроя, отметил в своем выступлении начальник управления А. В. Иванов, находились прошедшие четыре месяца в таких же условиях, как и СУ-3, вместе с тем с заданием не справились. Партийная, профсоюзная и комсомольская организации не сумели мобилизовать коллективы на успешную реализацию месячных заданий. Особенно это относится к СУ-1 и СУ-9. Задача состоит в том, чтобы безотлагательно наверстать упущенное, освоить во втором квартале 15 мил-

лионов рублей и ввести в строй третью очередь производства серной кислоты.

Об организационных мерах и массово-политической работе, направленных на выполнение планов и обязательств на 1976 год говорили с трибуны собрания секретарь парторганизации отдела главного механика Л. Г. Светленко, начальник СУ-9 В. И. Дербенев, секретарь партбюро СУ-1 В. Краснова и другие.

В единодушно принятом решении собрание горячо одобрило, приняло к руководству и неуклонному исполнению положения и задачи, выдвинутые в решениях XXV съезда, наметило меры по улучшению работы Промстроя в текущем году.

Ю. КОВАЛЕНКО.

ГОРОДСКОЙ ТОРГ

Как боевую программу действительности восприняли коммунисты, все работники городского торгового решения XXV съезда КПСС. Достойно несут трудовую вахту коллективы торговых объединений. Успешно выполнен план девятой пятилетки и социалистические обязательства, взятые в честь съезда. Этот боевой набойстрой явственно ощущался на собрании коммунистов, посвященном итогам XXV съезда КПСС и задачам по выполнению его решений.

С докладом выступил секретарь

партбюро Н. С. Зеленский. Он отметил, что съезд продемонстрировал несокрушимое единство партии и народа, неизменную верность принципам пролетарского интернационализма.

Отчетный доклад ЦК, решения съезда, подчеркивалось на собрании, проникнуты неустанной заботой о советском человеке. Задача работников прилавка заключается в том, чтобы более полно удовлетворять население товарами достаточного ассортимента, повышать культуру советской торговли.

Выступившие на собрании зав. магазином № 35 Э. М. Круппа, директор объединения № 7 Н. И. Киселев, председатель объединенного комитета профсоюза Л. В. Илюшина говорили о необходимости шире развернуть в коллективе социалистическое соревнование, соблюдая ленинские принципы его организации.

Не должно быть такой сферы деятельности наших работников, сказал директор торгового объединения В. Е. Злобин, такого участка работы, которых бы не затронули всеобъемлющие предначертания партийного съезда. Важно в дальнейшем усилить внимание к вопросам идейно-воспитательной работы, пропаганде и разъяснению материалов съезда.

Собрание коммунистов торгового объединения, говорится в принятом решении, единодушно, целиком и полностью одобряет и принимает к неуклонному руководству и исполнению решения XXV съезда КПСС.

А. СОЛОВЬЕВ.

Задачи по плечу

Вся работа нашей комсомольской организации в этом году была направлена на достойную встречу XXV съезда КПСС.

Первое комсомольское собрание было на тему: «Успехами в учебе и труде встретим XXV съезд КПСС». Все комсомольские группы и комсомольцы приняли активное участие в соревновании за право подписать Рапорт комсомола XXV съезду КПСС.

Традицией в школе стало проведение предметных недель. Их готовят сами комсомольцы под руководством преподавателей. Так, в школе уже прошли недели истории, биологии, литературы и другие. Все они заканчивались предметными вечерами. Во всех комсомольских группах прошла аттестация по сдаче Ленинского зачета.

Комсомольцы собрали 7 тонн макулатуры, 5 тонн металлолома. Активно принимали участие в городских субботниках и воскресниках. 300 книг собрали ребята для полудневной школы села Николаевка.

В нашей школе есть три политических клуба: «Прометей», «Наш Ленинский комсомол», «Вступающему в комсомол». Работу этих клубов ведут сами ребята.

Т. БАРАНЦЕВА, секретарь комсомольской организации средней школы № 2.

АВТОМАТИЗАЦИЯ И ПРОИЗВОДСТВО

Производительность труда, учил В. И. Ленин, — это, в последнем счете, самое важное, самое главное для победы нового общественного строя. Сегодня эти слова звучат по-особому. В эпоху научно-технической революции, когда социалистическая экономика достигла стадии зрелости, рост производительности труда — главный источник увеличения общественного богатства.

Однако количество и качество продукции неразрывно связаны между собой. Высокое качество труда во всех звеньях производства — обязательное условие. «Динамичное и пропорциональное развитие общественного производства, повышение его эффективности, ускорение научно-технического прогресса, рост производительности труда, всемерное улучшение качества работы» — вот основные задачи, определенные на XXV съезде КПСС, способствующие неуклонному подъему материального и культурного уровня жизни народа.

Успеху в повышении производительности труда и качества продукции в немалой степени способствует автоматизация производства. Она призвана помочь оператору управлять процессом. За последние годы в объединении проведена большая работа по автоматизации производств, способствующая повышению качества продукции. Комплексно решены вопросы подачи кип целлюлозы в мерсеризаторы, кантования кип, автоматизации режимных параметров мерсеризации, внедрены модулемеры пульпы, автоматизированы загрузки щелочной целлюлозы в ксантатор, загрузка двухтрубных аппаратов, внедрены другие схемы.

Техническое сотрудничество коллектива объединения с научно-исследовательским институтом комплексной автоматизации (ЦНИИКА) позволило повысить степень автоматизации технологических линий. Внедрение автоматизированных систем программного управления ксантогенированием и фильтрацией способствовало уменьшению интенсификации труда, создало предпосылки для более качественного ведения процессов.

На штапельном и целлофановом

производствах для ликвидации одной из наиболее трудоемких технологических операций — фильтрации на рамных фильтр-прессах внедрены автоматизированные установки непрерывной фильтрации.

Большая работа проведена по внедрению аналитического прибора по контролю влажности пленки, прибора зрелости и вязкости вискозы.

На целлофановом производстве впервые в отрасли создается автоматизированная система управления технологическим процессом. Основная цель АСУТП — повышение эффективности производства за счет улучшения качества продукции и технико-экономических показателей производства. Преимущество этой системы по сравнению с ЭВМ в том, что она сама учитывает возмущающие факторы и позволяет вмешиваться в технологический процесс на более ранних стадиях.

Возрастающая роль вычислительной техники в управлении, как производственно-хозяйственной деятельности предприятия (АСУП), и так и технологической (АСУТП) выдвигает проблемы, связанные с внедрением и освоением совершенно новых технических средств. Внедрение идет параллельно с реконструкцией организации управления. Вводятся новые формы первичной документации кодирования в технической подготовке производства, Сухгалтерском учете, коммерческой службе и так далее.

Внедрение первой очереди АСУТП на целлофановом производстве включено в государственный план СССР, а АСУП на заводе запасных деталей — в план министерства химической промышленности СССР на 1976 год.

Коллектив объединения поставил в десятой пятилетке ответственные задачи, связанные с повышением производительности труда, увеличением выпуска и повышением качества продукции. Автоматизация производства поможет успешному решению этих вопросов.

И. ЛОДЕНКО, начальник отдела АСУ ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина.

Успешно выполняет плановые задания десятой пятилетки шлифовщица механического цеха № 1 завода запасных деталей кавалер ордена Трудовой Славы III степени М. С. Тюриня.

Выдавая продукцию хорошего качества, она выполняет смежные нормы на 130 процентов.

На снимке. М. С. Тюриня.

Фото М. Бабенко.



ВЕЛИКАЯ СИЛА — ДРУЖБА

Многие считают, что человек способен проявить себя ярче лишь в необычной, особенной ситуации. Но нельзя не согласиться и с мнением других, что наиболее полно раскрываются характеры людей в повседневных буднях: в отношении к труду, взаимоотношениях с товарищами, в оценке своих и чужих поступков, смысла жизни.

В бригаде И. М. Афанасьева неписаный закон: нужно — сделаем — стал нормой жизни каждого труженника. Вот потребовалось срочно сделать фундамент для газодувки СК-8, и коллектив этой бригады решил принять самое активное участие в изготовлении армоконструкций для него.

Работали, не считаясь со временем, — рассказывает начальник отдела главного механика В. А. Немов. — Ребята в кратчайший срок справились с заданием.

Это лишь один эпизод из трудовой биографии коллектива, в течение четырех лет носящего звание коллектива

коммунистического трудяги.

Возглавляет эту бригаду ветеран стройки, коммунист Иван Моисеевич Афанасьев, по слову начальника ОГМ В. А. Немова, человек очень грамотный и дисциплинированный, то же ценящий и в своих товарищах.

Прибыл Афанасьев на стройку в 1962 году, сразу из армии: прощались демобилизованные воины о комсомольской ударной в Балакове, решили проверить свои силы.

Стройку полюбил Иван Моисеевич понастоящему. Участвовал в возведении корпусов кордных производств и других объектов объединения, в строительстве Ленинского комсомольца. На строительстве химзавода, можно сказать, с первых дней. Здесь стал членом КПСС, а сейчас является партгрупоргом и активным агитатором. Здесь получил шестой разряд слесаря и вырос как бригадир.

— Самое главное для нас, — говорит вете-

ран бригады электросварщик Н. Т. Ермоленко, — своевременное предоставление фронта работ, нужных материалов, а уж мы не подведем.

Убеждаюсь, что уверен он за свой коллектив не случайно, ибо вторым, не менее важным условием для успешной работы он называет товарищеские взаимоотношения в коллективе, готовность в любую минуту прийти на помощь друг другу. У них все это есть. С его мнением согласны и другие члены бригады, чей огромный труд вложен не только в совершенствование ее мастерства, но и формирование ее здоровой атмосферы.

Костяком бригады являются опытные электросварщики — ветераны стройки и своего коллектива Н. С. Перышкин, В. И. Синельников, газорезчик Г. Курбанов, слесарь А. П. Слепов и многие другие. Это поистине мастера своего дела, умеющие критически подойти к оценке своего труда и труда товарищей.

В прошедшем году этот коллектив успешно внедрил в производство полуавтоматическую сварку, автоматическую резку металла с помощью установки «Радуга», работающей на пропане и ряд других усовершенствований.

Живая мысль людей помогает с каждым днем вносить в работу что-то новое, способствующее повышению эффективности производства, — удовлетворенно отмечает секретарь партбюро ОГМ Л. Г. Светленко. — Порой бывает даже трудно учесть все, что придумано и сделано ими.

Вся бригада занимается в школе коммунистического труда. Занятия ведет опытный пропагандист, начальник мастерских Г. А. Тоболкин.

В первом году пятилетки коллектив обязался изготовить не менее 700 тонн нестандартных металлоконструкций. Причем, славать всю свою продукцию с первого предъявления.

Е. МАЛЫЦЕВА.



ВНИМАНИЕ — ОБЪЕКТАМ ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЯ

Исполком городского Совета депутатов трудящихся рассмотрел вопрос «О ходе строительства объектов электроснабжения и переводе жилых районов г. Балаково на постоянное электроснабжение».

Отмечено, что принятые ранее решения (№ 75 — 1971 г. и № 382 — 1975 г.) по данному вопросу выполнены лишь частично. Проведена работа по улучшению электроснабжения потребителей коммунально-бытового и промышленного назначения, а также по строительству, монтажу и вводу в эксплуатацию объектов новой застройки.

Однако требованиям надежности и бесперебойности электроснабжения выполненные работы не отвечают. Многие потребители получают электроэнергию по временным линиям и от временных подстанций, а это приводит к перебоям в подаче энергии.

Некоторые организации срывают сроки ввода в эксплуатацию объектов. Так, трест «Балаковводстрой» не выполняет порученного ему строительства электросетей (10 киловольт), объединение «Химволокно» не заканчивает работы по переводу на постоянное электроснабжение III и IV микрорайонов и не приступило к переносу подстанции в Сазанле.

Руководители Северо-Восточных электрических сетей самоустранились от участия в надзоре за трансформаторными мощностями на подстанциях: не заменен автотрансформатор на более мощный на подстанции «Балаковская», нет трансформатора на подстанции «Линевская».

Энергорайон Саратовэсстрой и участок «Гидромонтаж» не укладываются в запланированные сроки строительства. Не выполняют необходимых работ по переводу на постоянное электроснабжение речной порт, хлебспиривный пункт. Горэлектросеть не осуществляет контроля за строительством электрообъектов и недостаточно следит за своевременной сдачей электротехнических объектов в эксплуатацию.

Все это привело к тому, что в осенне-зимнее время, в период максимума нагрузок, возник дефицит электроэнергии в городе по напряжению 35 и 6 кв.

С целью коренного улучшения электроснабжения исполком городского Совета депутатов трудящихся принял решение, в котором обязал руководителей названных предприятий (т. т. Нестерова, Кургышева, Соболева, Нагибина, Мальшева, Михалева, Гордеева) в указанные сроки ликвидировать все имеющиеся недостатки по переводу города на постоянное электроснабжение. Контроль за выполнением решения возложил на заместителя председателя горисполкома О. Ф. Подгорнову.

Строго по графику ведут полив люцерны на культурном пастбище в колхозе «Знамя коммунизма» механизаторы-поливальщики Н. П. Люшин и А. Ф. Рыжейкин.

На снимке (слева направо): Н. П. Люшин, старший инженер-гидротехник Н. П. Ознобишин и А. Ф. Рыжейкин.

Фото М. Бабенко.

Радость не в радость

Недавно был сдан в эксплуатацию новый дом № 93 «а» по улице имени Ленина. Семья рабочих получили новые квартиры. Казалось бы, что еще нужно: живи и радуйся.

Но чему радоваться? Днем и ночью нас беспокоят сигналы и шум машин, которые проезжают мимо наших окон и подъездов. Проезжают и тракторы, которые ломают асфальт. Вот и получается: одни строят, другие ломают.

Рядом с домом, в ста метрах от него, находится дорога, но водители предпочитают ездить не по ней, а по двору. Нельзя здесь отдохнуть, невозможно погулять, нельзя оставить детей одних во дворе.

т. БОБУХ, СЕРОВА,
жильцы дома.

Слагаемые урожая

Агротехника выращивания люцерны на зеленый корм

Люцерна — одна из немногих многолетних культур, способная давать в условиях орошения большие урожаи сена и зеленой массы с высокими кормовыми достоинствами. Поэтому она стала обязательным компонентом орошаемых севооборотов во всех зонах земледелия нашей страны.

Соблюдение передовой агротехники возделывания люцерны, основанной на данных науки и передового опыта, позволяет получать урожай зеленой массы до 1000 и более центнеров с гектара. Опыт получения высоких урожаев в Саратовской области уже есть. В совхозе «Энгельский» и хозяйствах Новоузенского района получали по 800 центнеров зеленой массы с гектара, а в совхозе им. Радищева Новоузенского района урожай по 600 центнеров зеленой массы с гектара на площади 370 гектаров получен два года назад в 1974 и в засушливом 1975 году.

Так как люцерна многолетняя культура, то особенно ответственным является проведение агромероприятий, которые проводят однажды за весь период жизни плантации. К таким агромероприятиям относится подготовка почвы. Подъем зяби под плантацию люцерны проводят на глубину 27—30 сантиметров тщательно, с почвоуглублением. Под основную обработку почвы вносят органические и минеральные удобрения. Из органических следует вносить только хорошо перепревший навоз 60—80 тонн на гектар. Так как люцерна выносит с урожаем большое количество питательных веществ, то минеральные удобрения под основную вспашку вносят в больших дозах: азота 100—

175 лет со дня основания крупнейшего в стране Ленинградского машиностроительного завода им. С. М. Кирова. Вместе с ленинградцами этот славный юбилей отмечают и саратовцы, жизнь которых тесно связана с историей завода. Невозможно представить степные нивы нашей области без мощных тракторов «К-700».

Дружба ленинградских тракторостроителей с саратовскими крестьянами зародилась четыре с лишним десятилетия тому назад, в первые годы массовой коллективизации. Именно тогда для оказания помощи делу создания первых колхозов большая группа двадцатипятилетних парней-путловцев была направлена в ряд районов саратовщины. Краснопутиловцы положили начало прочной дружбе рабочих и земледельцев Саратовской области.

Вниманию читателей предлагается краткий обзор ряда очерков и статей, содержанием которых является история этого сотрудничества, взаимопомощи двух дружественных классов во всенародной борьбе за увеличение продуктов земледелия и животноводства.

Ленинградских рабочих и саратовских колхозников сплотило единственное стремление — осуществить мечту В. И. Ленина о преобразовании советской деревни.

Первый секретарь Саратовского обкома

КПСС тов. А. И. Шибанев в своей книге «Рабочая помощь селу» (М., «Профиздат», 1975 г.) проследивает основные этапы трудового сотрудничества создателей «К-700» и «К-701» с механизаторами саратовских полей. Автор делает вывод, что это сотрудничество, как в фокусе, отражает изменение, произошедшее в характере и формах шефства рабочего класса над колхозным крестьянством.

Интересен очерк журналиста Г. Евсеева «Союз, скрепленный общим трудом» («Политическая агитация», 1973 г., № 16), в котором ярко и публицистично представлена более чем сорокалетняя дружба рабочих и крестьян, рассказано о тех добрых вехах, которые дали семена, брошенные в почву рабочими — краснопутиловцами. Вместо первых пяти «Кировцев», появившихся на саратовской земле десять с небольшим лет назад, более 5000 «К-700» бороздят сейчас степные просторы. Сотрудничество в последние годы приобрело новые формы. В 1970—1973 годах на Кировском заводе трудилось более 500 саратовских механизаторов. За отличную помощь тракторостроителям генеральный директор завода объявил благодарность 48 колхозам.

Кировцы и саратовцы не только дружат, но и соревнуются. Автор статьи исследует нравственную сторону этого

сотрудничества, видя в нем не только источник повышения производительности труда, но и могучий стимул сплочения рабочих и тружеников села.

Сотрудник заводской газеты «Кировец» В. Карпушенко в статье «Вам, земледельцы — саратовцы» («Коммунист», 22 июля 1973 г.) писал о взаимосвязях ленинградских рабочих с тружениками совхоза им. В. А. Поляченко Ершовского района. Совхоз носит имя создателя степного богатыря «К-700» бывшего заместителя генерального конструктора завода. В статье рассказано о пребывании В. А. Поляченко на полях саратовщины, о его большой заинтересованности в дружбе с хлеборобами и о благодарной памяти ершовцев о нем.

В марте прошлого года завод отмечал еще одну трудовую победу — с конвейера сошел стотысячный трактор «К-700». На этот праздник приехали саратовские механизаторы. О вручении юбилейного богатыря трактористу совхоза им. Поляченко А. Таренкову рассказывает статья «Есть стотысячный!» («Коммунист», 16 марта, 1975 г.).

Торжества тружеников совхоза в честь прибытия стотысячного трактора «К-700» описаны в репортаже Г. Мещерякова «Стотысячный «К-700» — в совхозе» («Коммунист», 30 марта 1975 г.).

Новой яркой страницей дружбы хлеборобов

с рабочими Ленинграда явилось вручение знаменитой трактористке Герою Социалистического Труда А. В. Чумак именованного трактора «К-701». Об этом рассказано в репортаже «Именной «Кировец» — знаменитой трактористке» («Коммунист», 26 октября 1975 г.).

В ряде публикаций в местной печати за прошлые годы отводилось место многообразным формам творческого сотрудничества, которые знаменуют неразрывную связь Серпа и Молота, торжество ленинской аграрной политики.

Т. МОЛЕВА,
старший библиограф
Саратовской
областной
библиотеки.

На Курском заводе тракторных запасных частей рационализаторы разработали и внедрили в производство поворотный стенд для испытания головок блока цилиндра.

Стенд позволяет поворачивать испытываемую деталь на 180 градусов, поддерживать и регулировать необходимое давление в процессе всего цикла. Управление осуществляется с пульта, расположенного на станине.

Ранее, до внедрения стенда, для проверки головки блока цилиндров приходилось отправлять на Харьковский тракторный завод.

и многолетние сорняки.

Агротехника люцерны первого и последующих годов основного пользования существенно отличается от агротехники в год посева.

Весенний период. В первый год основного пользования проводят боронование плантации тяжелыми боровами в два следа с предварительной подкормкой азотно-фосфорными удобрениями. Во второй и последующие годы — дискование с углом атаки 10—15 градусов.

Летний период. После каждого укоса проводят щелевание на глубину 35—40 сантиметров с предварительной подкормкой удобрениями.

Осенний период. Перед последним укосом щелевание не проводят и в подкормку кроме азота и фосфора вводят калий по 40—45 килограммов на гектар.

Косить люцерну можно в различных фазах развития в зависимости от назначения корма и состояния растений. Для приготовления витаминной муки и гранул укосы надо проводить, начиная со времени, когда растение достигнет высоты 35—40 сантиметров и заканчивая, когда появятся первые цветы. Для закладки на сенаж и для зеленой подкормки лучше всего проводить укос, начиная с появления первых цветов и заканчивая его через 7—10 дней.

Укосы до фазы цветения истощают растения, поэтому участок, где укос проводили до фазы цветения, необходимо следующий укос проводить в фазу цветения и наоборот, что позволит создать на плантации зеленый конвейер. Перед уходом в зиму последний укос на всей плантации проводят в фазу цветения. Если от времени

последнего укоса до наступления холодного теплого периода будет продолжительным (25—30 дней), то последний укос можно провести за неделю до заморозков, так как надземная масса все равно погибнет до морозов.

Режим орошения люцерны на зеленый корм отличается от режима орошения на семена. Нижний порог влажности в первом случае не должен в течение всей вегетации опускаться ниже 75—80 процентов полной полевой влагоемкости. Фактически на плантации люцерны режим орошения складывается из поливов после каждого укоса (после подкормки и щелевания), весной до первого укоса и осенью влагозарядкового полива. В связи с тем, что корневая система люцерны потребляет воду в слое до 3 метров, минимальная поливная норма должна быть 600, оптимальная — 800, а влагозарядкового — 1000—1200 кубометров воды на гектар. Даже в условиях, когда есть возможность за одно и то же время дать два полива по 400 кубометров, лучше провести один нормой 800 кубометров воды на гектар. При щелевании стока полевой воды не будет.

Соблюдение передовой агротехники выращивания люцерны на зеленый корм при орошении позволит значительно улучшить кормовую базу и поднять производство животноводческой продукции в десятой пятилетке на новую высоту.

А. БУЛЫЧЕВ,
кандидат сельскохозяйственных наук старший научный сотрудник отдела программирования
ВолжНИИГиМ.

О тех, кто рядом

Дело её жизни

«Клавдия Николаевна, дорогая, поздравьте меня: вот и стала я учителем, сегодня прошел мой первый урок. Волновалась ужасно, а после урока подумалось: и это только начало волнений, начало моей учительской жизни. Вспомнила вас и всех учителей: каждому немного по-доброму подражала, стараясь казаться взрослее и строже...»

Она читала это письмо с волнением, радостью и вспоминала Веру Овчинникову, ее гоминия: сможет ли стать педагогом, хватит ли сил не отступить перед трудностями. Знакомы были эти чувства и самой Клавдии Николаевне, когда 20 лет назад впервые перешагнула она порог сельской школы и стала учить детей математике.

Не одна Вера пошла по стопам любимой учительницы. Таня Дюжева, теперь Татьяна Николаевна Сизова, работает в школе № 8 учителем математики, в Саратовском университете учится Лена Кочетова. Очень любили девочку математику, хорошо занимались. Да и другие ребята, поступающие в вузы, не подводят Клавдию Николаевну, сдают математику на «отлично».

В филиал политехнического института поступили Людмила Пронина, Геля Шарabanov, Саша Рябов, в Пятигорский фармацевтический — Лена Таран. Занимаются хорошо... Сколько их

было за эти годы! Сколько получено писем, сколько было встреч!

Десять лет было Клавдии, когда на фронте погиб отец, нелегко было матери одной поднимать на ноги детей, но стремление к учебе поощряла. До сих пор помнит Клавдия Николаевна интересные институтские вечера, концерты.

Пионерский правофланговый отряд 7 «Г» класса школы № 3, в котором она — классный руководитель, носит имя космонавта Юрия Гагарина. И ее мальчишки мечтают стать космонавтами. А пока участвуют в городских математических олимпиадах и побеждают. Из трех учеников города, допущенных к участию в областной олимпиаде, двое: Юра Кириченко и Саша Илюшин — ученики педагога Овсянниковой. Саша Илюшин за успехи в областной олимпиаде награжден Почвальной грамотой.

Успехи учеников — это успехи учителя. Не просто даются они. Многие ребята требуют постоянного контроля. Немало хлопот доставляют учительнице Слава Иванов, Валерий Блинов. Вот и приходится «подталкивать» их. Это отнимает немало душевных сил и времени, но и дает радость, когда удается по-настоящему увлечь подростков знаниями.

Клавдия Николаевна почастливилось рабо-

тать в сплоченном и дружном учительском коллективе. Сильна и действенна в школе партийная организация. Ни одно событие школьной жизни не проходит без участия партийного бюро.

В дни подготовки к XXV съезду КПСС в школе проходил городской семинар организаторов внеклассной работы. Интересно прошли открытые классные часы, комсомольские собрания. «Равнение держим на коммунистов», «Встаньте рядом, женщины земли», «Мой труд вливается в труд моей республики» и другие.

Сейчас в коллективе обсуждены многие материалы съезда, намечены конкретные мероприятия по улучшению работы. В канун съезда проведены сборы отрядов, встречи с передовиками производства. Особенно ребятам запомнилась встреча с Героем Социалистического Труда Владимиром Ильичем Поляковым.

В канун съезда был проведен субботник. Школьники собрали 6 тонн макулатуры. А в день открытия съезда был объявлен трудовой десант на неделю. За эти дни ребята собрали еще пять тонн макулатуры.

Высокое собрание коммунистов страны взволновало педагогов, заставило поглубже взглянуть на себя и еще раз ответить на вопрос: «А все ли мы сделали и делаем, чтобы воспитать

настоящего гражданина?». Ответом на этот вопрос для Клавдии Николаевны может быть ее деятельность как педагога и депутата городского Совета депутатов трудящихся.

Ее работа отмечена Знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года», юбилейной медалью «К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина», а совсем недавно она награждена значком «Отличник народного образования».

Столь же ответственно выполняет К. И. Овсянникова и свои обязанности депутата. Как член постоянно действующей комиссии по народному образованию она проверяла работу с подростками по месту жительства в 4 микрорайоне.

Осенью около домов №№ 27, 27 «а» было замечено, что для сбора пищевых отходов мало сменных бачков, площадка не бетонирована. С этим вопросом обратились депутаты к начальнику жилищно-коммунальной конторы тов. Кухтину. Вопрос был частично разрешен: увеличилось количество сменных бачков, установлена централизованная мойка.

Ставился вопрос об осуществлении всеобщего питания в школе № 8, о работе магазина кулинарии второго объединения треста общественного питания по улучшению обслуживания населения.

Помогать людям, вести им знания, воспитывать доброту и чуткость — лучшие качества Гражданина. Это дело ее жизни.

Я. ФИЛАТОВА.



4 МАЯ — ВТОРНИК

8.00 — Новости. 8.10 — Гимнастика. 8.30 — «Мое дело». Художественный телефильм. 1 и 2-я серии. 13.00 — «Твой труд, твоя выгода». Документальные фильмы. 14.10 — «Мы знакомимся с природой». 14.30 — «Песни и танцы народов СССР». 15.00 — «Страницы творчества писателя Ю. Бондарева». 16.00 — «Изобретатель». 16.30 — «Приходи, сказка!». 17.15 — «Лесная быль». Музыкальная сказка. 17.30 — «Председатель колхоза». Телеочерк. 18.00 — Поют М. Пахоменко и Б. Закиров. 18.30 — Документальный фильм. 18.45 — «А ну-ка, девушки!». 20.00 — «Время». 20.30 — Концерт мастеров искусств, посвященный Дню печати.

5 МАЯ — СРЕДА

8.00 — Новости. 8.10 — Гимнастика. 8.30 — «Сэмбо». Мультфильм. 8.45 — «Мы — москвичи». 9.00 — Поют М. Пахоменко и Б. Закиров. 9.15 — «Мы — москвичи». 13.00 — «Издаст Страна Советов». Документальный фильм. 13.40 — «Слово об отце». Телеочерк. 14.10 — «Объектив». 14.40 — «Всадники». Художественный телефильм для детей. 4-я серия. 15.45 — «Наука сегодня». 16.15 — «Отзовитесь, горнисты!». 17.15 — «Слонодило-сенок». Мультфильм. 17.25 — Сегодня — День печати. 17.55 — «Музыкальный абонемент». 18.40 — «Долгие версты войны». Премьера многосерийного художественного телефильма. 1-я серия. 20.00 — «Время». 20.30 — Кубок СССР по хоккею. Полуфинал. В перерыве — тираж «Спортлото».

6 МАЯ — ЧЕТВЕРГ

8.00 — Новости. 8.10 — Гимнастика. 8.30 — «Отзовитесь, горнисты!». 9.15 — «Музыкальный абонемент». 10.00 — «Долгие версты войны». Художественный телефильм. 1-я серия. 13.00 — «В буднях великих строков». Кинопрограмма. 14.15 — «Шахматная школа». 14.45 — «Мы охраняем природу». 15.15 — М. Шолохов. «Проза военных лет». 16.15 — «Один за всех, все за одного». 17.00 — Новости. 17.15 — «Мы играем и поем». 17.30 — «Ленинский университет миллионов». «Социалистическое соревнование в десятой пятилетке». 18.00 — «Широка страна моя». Концерт. 18.50 — «Долгие версты войны». Художественный телефильм. 2-я серия. 20.00 — «Время». 20.30 — «Театральные встречи». 22.00 — Концерт ансамбля скрипачей Большого театра Союза ССР.

7 МАЯ — ПЯТНИЦА

8.00 — Новости. 8.10 — Гимнастика. 8.30 — «Один за всех, все за одного». 9.15 — «Долгие версты войны». Художественный телефильм. 2-я серия. 10.20 — «Песни и танцы народов СССР». 13.10 — «Подвиг на островах». Документальный фильм. 14.00 — «Москва и москвичи». 14.30 — «Всадники». Художественный телефильм. 2-я серия. 15.45 — «Советское космическое достижение. Достижения и перспективы». 16.15 — «Концертный зал телестудии «Орлеан». 17.00 — Новости. 17.15 — «А поможет робот». Мультфильм. 17.25 — «Подвиг». 18.10 — Концерт народной артистки РСФСР Е. Образцовой. 18.55 — «Долгие

версты войны». Художественный телефильм. 3-я серия. 20.00 — «Время». 20.30 — «Кинопапорома».

8 МАЯ — СУББОТА

8.00 — Новости. 8.10 — Гимнастика. 8.30 — «Чудо-тыква». Кукольный фильм-спектакль. 9.00 — «Для вас, родители!». 9.30 — «Всероссийная академическая выставка». 10.00 — «Долгие версты войны». Художественный телефильм. 3-я серия. 11.05 — «Летите, голуби!». Концерт. 11.35 — «Здоровье». 12.05 — Концерт советской песни. 12.25 — «Содружество». Тележурнал. 12.55 — Концерт. 13.05 — «Человек. Земля. Вселенная». 13.35 — Русские песни в исполнении заслуженной артистки РСФСР Л. Руслановой. 14.00 — «Очевидное — невероятное». 15.00 — Кубок СССР по хоккею. Финал. 17.15 — Программа мультфильмов. 18.15 — «От всей души». Встреча с тружениками г. Балаково Саратовской области. 20.00 — «Время». 20.30 — Концерт дважды Краснознаменного имени А. А. Александрова ансамбля песни и пляски Советской Армии. 22.25 — Чемпионат Европы по борьбе дзюдо.

9 МАЯ — ВОСКРЕСЕНЬЕ

8.00 — Новости. 8.10 — «На зарядку становись!». 8.30 — «Будильник». 9.00 — «Служу Советскому Союзу!». 10.00 — «Вперед, мальчишки!». 11.00 — «Музыкальный киоск». 11.30 — «Сельский час». 12.30 — «В бой идут одни «старики». Художественный фильм. 14.00 — Сегодня — праздник Победы. 14.15 — Музыкальная программа для воинов. 14.55 — «Международная панорама». 15.25 — Мультфильм. 16.00 — «Клуб кинопутешествий». 17.00 — Новости. 17.15 — «Позвоните в бой». 17.50 — Светлой памяти павших в борьбе с фашизмом. Минута молчания. 18.10 — Концерт классической музыки. 18.40 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 18.55 — «Солдатские мемуары». Премьера документального телефильма. Фильм 1-й. 20.00 — «Время». 20.30 — Премьера фильма-концерта. «Военные сороковые». 21.20 — Велогонка мира.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.

4-5 мая. МЕНЯЮ СОБАКУ НА ПАРОВОЗ — в 9 час. МАРИНА — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 4-5 мая. ГУЛЯЮЩАЯ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. Малый зал. 4-5 мая. АЛЬБА РЕГИЯ — в 10, 12 час. ДИКОЕ СЕРДЦЕ — в 14, 16, 18, 20 час. Октябрь. 4-5 мая. НУ, ПОГОДИ (семь выпусков) — в 9, 11 час. МАЛЬЧИШКИ ЕХАЛИ НА ФРОНТ — в 13, 15 час. ОТВЕРЖЕННЫЕ — в 17, 20 час. Космос. 4-5 мая. БАТЬКА — в 9 час. НА КРАЙ СВЕТА — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

«По преискуранту...»

Сдаю я в ремонт часы на приемном пункте, что находится в жилгородке. Заплатил за работу 3 рубля 60 коп. (Из них три рубля за чистку часов).

Но спустя 2-3 дня часы сломались вновь и пришлось нести их обратно.

Предъявляю часы с гарантийным талоном. И вновь плачу 3 рубля 60 коп. (3 рубля за чистку часов). «Позвольте, — удивляюсь я, — но их чистили недавно». «Без чистки в ремонт часы не принимаем, у нас такой преискурант», — слышу в ответ.

Кто же из нас прав?

И. ОЗЕРНОВ,
наш читатель.

Кто в этом виноват?

Когда-то река Балаковка была любимым местом отдыха балаковцев. Весной и летом шли сюда горожане, чтобы искупаться в прохладной воде или просто посидеть на берегу реки, подышать свежим воздухом.

Но сегодня картина изменилась: берега реки превратились в место свалки мусора и нечистот, ими загрязнены и воды реки. Это недопустимо. Пора серьезно подумать о благоустройстве этого уголка природы.

А. ИОНОВ,
наш читатель.



Москва. Центральный академический театр Советской Армии осуществил постановку спектакля «Спутники» по повести Веры Пановой (инсценировка Д. Дара). Он рассказывает о подвиге народа в годы Великой Отечественной войны, о патриотизме и мужестве советских людей.

На снимке: сцена из спектакля. Сухоедов — артист А. Мионов (слева), Данилов — заслуженный артист РСФСР Г. Крынкин.

Фото М. Строкова.

(Фотохроника ТАСС)

По следам неопубликованных писем

Жители сел Широкий Буерак Богородское, Рошино, Богатое, Заветное Вольского района в письме в редакцию предлагали изменить расписание движения автобусов по маршруту Балаково — Широкий Буерак.

В ответе редакции зам. начальника пассажирского автопредприятия тов. Иванов сообщил: — Автопредприятие не располагает достаточным количеством подвижного состава, поэтому при открытии движения автобусов по маршруту Балаково — Широкий Буерак был использован автобус маршрута № 9, который в суб-

ботные и воскресные дни на химический завод не направляется.

Дополнительно в рабочие дни недели организовано движение автобусов в Широкий Буерак утром, отправление из села в 6-05 и вечером в 18-45, то есть два рейса ежедневно.

Организация движения автобусов по предлагаемому жителями сел графику будет рассматриваться по мере пополнения парка подвижного состава.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

Детская художественная школа ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1976 — 1977 учебный год в возрасте от 11 до 17 лет. Срок обучения 4 года. Прием документов по 19 мая. Адрес: ул. Красноармейская, 21, к. 8.

3-2

4-2

Газета выходит четыре раза в неделю

Тираж 22300.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4 «А» ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард».

Заказ № 74.